


الفهرس 
٤المؤلفين

٥رؤية مجموعة رفعة

٦المقدمة

٧الأقسام

٨رابع ابتدائي الفصل الدراسي الأول 

٩الفصل الأول / القيمة المنزلية

١٢الفصل الثاني / الجمع و الطرح

١٥الفصل الثالث/ تنظيم البيانات و عرضها و تفسيرها

٢٠الفصل الرابع/ الأنماط و الجبر

٢٣الفصل الخامس/الضرب في عدد من رقم واحد

٢٨الفصل السادس/الضرب في عدد من رقمين 

٢٩خامس ابتدائي الفصل الدراسي الأول 

٣١الفصل الأول /القيمة المنزلية

٣٣الفصل الثاني /الجمع و الطرح

٣٥الفصل الثالث/الضرب

٣٧الفصل الرابع /القسمة

٣٩الفصل الخامس /العبارات الجبرية و المعادلات

٤٢الفصل السادس /الكسور الاعتيادية

٤٣سادس ابتدائي الفصل الدراسي الأول 

٤٦الفصل الأول/الأنماط العددية و الدوال

٤٨الفصل الثاني/الاحصاء و التمثيلات البيانية

٥٢الفصل الثالث/العمليات على الكسور العشرية

الفهرس 



٥٥الفصل الرابع/الكسور الاعتيادية و الكسور العشرية

٥٦الفصل الخامس/الطول و الكتلة و السعة  

٥٧الأقسام

٥٨رابع ابتدائي الفصل الدراسي الثاني 

٥٩الفصل السابع/القسمة على عدد من رقم واحد

٦٠الفصل الثامن/الأشكال الهندسية و الاستدلال المكاني

٦٥الفصل التاسع/وحدات القياس

٦٩الفصل العاشر/الكسور الاعتيادية 

٧٢الفصل الحادي عشر/الكسور العشرية 

٧٥الفصل الثاني عشر/جمع الكسور العشرية و طرحها 

٧٦خامس ابتدائي الفصل الدراسي الثاني

٧٧الفصل السابع/الاحصاء و الاحتمالات

٧٩الفصل الثامن/القواسم و المضاعفات

٨١الفصل التاسع/جمع الكسور و طرحها

٨٣الفصل العاشر/وحدات القياس

٨٦الفصل الحادي عشر/الاشكال الهندسية 

٩١الفصل الثاني عشر/المحيط و المساحة و الحجم

٩٤سادس ابتدائي الفصل الدراسي الثاني 

٩٥الفصل السادس/العمليات على الكسور الاعتيادية

٩٩الفصل السابع/النسبة و التناسب

١٠٠الفصل الثامن/النسبة المئوية و الاحتمالات 

١٠٢الفصل التاسع/الزوايا و المضلعات 

١٠٥الفصل العاشر/المحيط والمساحة و الحجم 

١٠٧المراجع 

١٠٨المراجعين و المنسقين

الفهرس الفهرس 
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الفصل الدراسي الأول 

الى الفهرس 



رابع ابتدائي
الفصل الدراسي الأول 
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خامس ابتدائي
الفصل الدراسي الأول 
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سادس ابتدائي
الفصل الدراسي الأول 
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الفصل الدراسي الثاني 

الى الفهرس 



رابع ابتدائي
الفصل الدراسي الثاني 



2?+. Y[, D' "2C T<C Q>FV0+  
الفصل 

٧

 xN#* )' Q>FV0+

استعمل نمط 
الضرب 

استعمل حقائق 
القسمة الأساسية المقسوم عليه

المقسوم

الناتج

استخدام قطع النماذج  لتمثيل القسمة

٥٧  ÷  ٤ = ١٤ و الباقي ١

الناتج  
 ×  

 المقسوم عل.ه
_________ 

+ 
 ال:اقي

_________ 
المقسوم

 Q>FV0+ Q\_ D' yV\J0+z{{{kz{{kz{ d#5C#|' Q>F[Q>FV0+

 ٥ × ٣ = ١٥
 ٥ × ٣٠ = ١٥٠

٣٠٠ = ١٥٠٠ x ٥

 ١٥  ÷  ٥ = ٣    
 ١٥٠  ÷  ٥ = ٣٠

١٥٠٠  ÷  ٥ = ٣٠٠

 ١٥  ÷  ٥ = ٣    
 ١٥٠  ÷  ٥ = ٣٠

١٥٠٠  ÷  ٥ = ٣٠٠

أبدأ عملية القسمة 
من أكبر منزلة في 

المقسوم

 أقسم      

 أضرب  

     أطرح  
   

   أقارن    

  أنزل 

Q>FV0+ }W#A RH2VW

عددان تسهل 
قسمتهما ذهنياً . 

العددان 
المتناغمان

الحقائق 
الأساسية

 = ٦٤٢  ÷ ٨

العدد ٦٤٢ قريب من 
العدد ٦٤٠  

العدد ٦٤٠ و ٨ هما 
عددان متناغمان 

يسهل قسمتهما 
ذهنياً 

٦٤٢  ÷ ٨ = ٨٠

ما حقيقة الضرب 
الأساسية التي 

تفيد في المسألة 

 = ٦٤٢  ÷ ٨

 ٨  ×  ٨ = ٦٤
 ٨٠  ×  ٨ = ٦٤٠

إذن : 
٦٤٠  ÷  ٨ = ٨٠

خوارزمية 
القسمة
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"#9*/0+ QES#<S -#]O/0+

 1A#]>0+ -#02J$#0+ . QE$28a0+ -#]O#0+

الفصل 
٨

مجسم له طول و عرض و ارتفاع

المخطط : شكل ثنائي الأبعاد يمكن أن يطوى ليكون شكلاً ثلاثي الأبعاد

G9]'~.Rc'QA+;v$+�Rn URb ,;m8'

٦ أوجه 
٨ رؤوس  

١٢ حرف

وجه واحد 
رأس واحد  
لا يوجد أحرف

٢ أوجه 
لا يوجد رؤوس  

لا يوجد أحرف

لا يوجد أوجه 
لا يوجد رؤوس  

لا يوجد أحرف ٤ أوجه 
٤ رؤوس  

٦ حرف

1S#<S URb1C#*, URb

٥ أوجه 
٥ رؤوس  

٨ حرف

1S#<S ,;m8'1C#*, ,;m8'

٥ أوجه 
٦ رؤوس  

٩ حرف

٦ أوجه 
٨ رؤوس  

١٢ حرف
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"#9*/0+ QEg#8S -#]O/0+

 1A#]>0+ -#02J$#0+ . QE$28a0+ -#]O#0+
الفصل 

٨

d#9<|'

شكل مستو له طول و عرض فقط

d#9<|' �FE0

هي أشكال مستوية مغلقة و لها ثلاث 
قطع مستقيمة أو أكثر تسمى أضلاعاً

�<B'1C#*, 3]O1$#>( 3]O1$+2$ 3]O

٦ أضلاع٥ أضلاع٤ أضلاع٣ أضلاع

هذه الأشكال فيها قطع منحنية 

تذكر 
المضلعات لها أضلاع 

مستقيمة فقط, و ليس لها 
قطع منحنية 
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الزاوية: شكل يتكون من نصفي مستقيمين لهما نقطة البداية نفسها, و تقاس الزوايا بالدرجات

°٥٥

°٩٠
°٩٠

°١٢٠

الزاوية القائمة الزاوية المنفرجةالزاوية الحادة دورة كاملة  دورة
٣
٤

 دورة
١
٢

 دورة
١
٤

رأس الزاوية
 1A#]>0+ -#02J$#0+ . QE$28a0+ -#]O#0+

الفصل 
٨

#H+.70+ . =+,.20+

#H+.70+ . d+,.20+#H+.70+ �+;A@

بين ٩٠ ⁰ و ١٨٠ ⁰ تساوي ٩٠ ⁰ بين الصفر ⁰ و ٩٠ ⁰ 

⁰ ٩٠
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هناك أنواع عدة من المثلثات لذا صنفت كالتالي 

سم
٢ ٢سم

٢سم

٢سم ٢سم

٣سم

إذا لم يكن فيه 
أضلاع متطابقة

إذا كانت كل 
أضلاعه متطابقة

إذا كان فيه ضلعان 
متطابقان

٣سم

سم
٢

٤سم

 1A#]>0+ -#02J$#0+ . QE$28a0+ -#]O#0+
الفصل 

٨

�<���B>0+

�#<e/0+ GF?

�#<e/0+ �<Jc'DE9<|0+ y*#vJ'�#<e/0+ y*#vJ'

به زاوية منفرجة 
واحدة 

QH.+70+ pR58'

#H+.70+ GF?

#H+.70+ "#?QH.+70+ Yg#[

به زاوية قائمة به ٣ زوايا حادة 
واحدة  

تذكر 
أي مثلث يوجد به زاويتين 

حادتين على الأقل
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d#8EF0+ ,;\'

d+"#40+ ,;\'

 QvVA
3_/0+

لتحديد موقع ملك 
الغابة الأسد  

 أبدأ من نقطة الأصل 
ثم تحرك لليمين ٣ 
وحدات و للأعلى ٥ 

وحدات ( ٣ ، ٥ )

النقطة هـ تقابل الزوج المرتب  
( ٤ ، ٢ )

18EF0+ 1S+2?u0+6"#40+ 1S+2?u0+

 1A#]>0+ -#02J$#0+ . QE$28a0+ -#]O#0+
الفصل 

٨

"+2C/0+ l( T<C ~#V80+ 3EB>W1S+2?#0+ �;JF>0+

خط الأعداد هو مستقيم تمثل عليه الأعداد باستعمال نقاط ، كل 

منها تمثل عدداً محدوداً ، 

 و يكون طول فترة التدريج أو المسافات متساوٍ .

يتشكل عندما  يتقاطع خطا الاعداد عند نقطة الصفر لكل منهما.

طول فترة التدريج متساو ونحو 

اليمين نجمع عدد الوحدات 

لإيجاد العدد المقابل لأي حرف  

طول فترة التدريج متساو 
ونحو اليسار نطرح عدد 

الوحدات لإيجاد العدد 
المقابل لأي حرف  
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( Y<' ) RJ><>0+

!#EV0+ d+2?.
الفصل 

٩

النظام المتري : هو استعمال وحدات القياس التي تعتمد على النظام العشري .

-;v0+ d+2?.

( Y$ ) RJ>EJ8F0+( U ) RJ>0+( Y<n ) RJ';<E]0+

لقياس الأطوال القصيرة يساوي 
سمك ٦ ورقات تقريباً .

لقياس الأطوال  
يساوي عرض الزر تقريباً .

لقياس الأطوال  
لقياس المسافات الطويلة .يساوي ارتفاع كرسي تقريباً .

كلم 

م 

سم 

ملم 
 ١٠٠

٠  ÷
 

 ١٠٠
   ÷ 

 ١٠  
 ÷ 

 ١٠
٠٠ 

  × 
 

 ١٠٠   ×  

 ١٠   ×  

ضع بداية المسطرة  (0) عند 

أحد طرفي الجسم و لاحظ 

الطرف الثاني 
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!#EV0+ d+2?.
الفصل 

٩

الكتلة : هي قياس كمية المادة في الجسم .

Q<J]0+ d+2?.Q9F0+ d+2?.

( Yon ) U+Rh;<En ( Yh ) U+Rh( 3' ) RJ<<'( - ) RJ0

واحد  مل 
 كمية السائل في 

القطارة

واحد  لتر 
 قارورة ماء 

متوسطة الحجم

كجم 

جم   ١٠٠٠

  × 

   ÷  
مل 

ل 

 ١٠٠٠

  × 

   ÷  

السعة : هي مقدار ما يمكن أن يحويه وعاء من سائل .

كتلة مشبك الورق 

تساوي (١) جرام تقريباً

لقياس الكتل الثقيلةلقياس الكتل الصغيرة

كتلة ٦ حبات متوسطة 

من التفاح تساوي  ( ١ ) 

كيلوجرام تقريباً
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استعمل الجمع 

٢ سم

سم
 ٢

٢ سم

سم
 ٢

سم
 ٢

سم
 ٢

مح = ١٢ وحدة

مح =٢+٢+٢+٢+٢+٢ = ١٢سم

ع

ط

 3EvJF>0+ lE\'

)*R>0+ lE\'

مح = ( ٢ ع) + ( ٢ط)

مح =  طول الضلع × ٤ 

!#EV0+ d+2?.
الفصل 

٩

Q?#F>0+ !#E[lE\>0+ !#E[Yo\0+  RH2VW

T0./0+ QVHRv0+QEA#B0+ QVHRv0+

استعمل الصيغة  T0./0+ QVHRv0+

المساحة :  عدد الوحدات المربعة اللازمة 
لتغطية سطحٍ ما .

استعمل العد 

QEA#B0+ QVHRv0+

استعمل الضرب 

المساحة تساوي 

 ٦ وحدة مربعة

 3EvJF>0+ Q?#F'

ع

ط

ل

 المساحة = ط  ×  ع

)*R>0+ Q?#F'

ل

 المساحة = ل  ×  ل

الحجم : هو مقدار الحيز داخل شكل ثلاثي 
الأبعاد ، ويقاس بالوحدات المكعبة  .

Yo\0+ RH2VWYo\0+ !#E[

لتقدير الحجم جمع 
الوحدات المكعبة 

الظاهرة مع الوحدات 
المخفية في الخلف

إذن حجم المجسم 
  ٤ + ٨  = ١٢ وحدة مكعبة

لقياس الحجم 
لاحظ عدد 

الطبقات و عدد 
المكعبات في 

كل طبقة

المحيط :  هو طول المسافة حول شكل مغلق .
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!#EV0+ d+2?.
الفصل 

٩

1|V8>0+ D'70+

الزمن المنقضي  : هو مقدار الزمن ما بين بداية النشاط و نهايته .

1|V8>0+ D'70+ j#F? d+;v(

أولاً:  احسب الفرق في الساعات 

 ثانياً : أحسب الفرق في الدقائق 

 ثالثاً:  أضف فرق الدقائق إلى فرق 

 الساعات لتحصل على الزمن المنقضي

QE>[R0+ QC#F0+ U+2cJ$#* 1|V8>0+ D'70+ T<C -#B'

الزمن المنقضي ساعة و خمس و ثلاثين دقائق

68



QH"#EJC#0+ ,;F]0+
الفصل 

١٠

الكسر : عدد يمثل جزءاً من كل أو جزء من مجموعة . 

يمثل الكسر باستعمال الدائرة أو 
المستطيل يقسم الشكل أجزاء 
متطابقة و ظلل الجزء المطلوب

,;F]0+ 3EB>W"+2C/0+ l( T<C ,;F]0+ 3EB>W Q�q#]>0+ ,;F]0+ "#oHZ

الجزء المظلل

عدد الاجزاء

يقرأ الكسر واحد على ثلاثة " ثلث "

تحديد الكسر الذي تمثله النقطة أ

أ

يقع في منتصف المسافة بين   ٠  و    ١
الكسور المتكافئة :  

الكسور التي تمثل الكمية نفسها 

هناك عدة كسور مكافئة لكسر

تذكر  
٤—   =  ١       ،       —  =  ٠

٤٤
٠
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QH"#EJC#0+ ,;F]0+
الفصل 

١٠

 ,;F]0+ QA,#V'
,;F]0+ GEWRW

باستعمال النماذج

باستعمال خط الاعداد

الطريقة الأولى : خط الأعداد  
تمثيل الكسور على خط الأعداد  

الكسور التي على يمين خط الأعداد تكون الأكبر  
و الكسور على يسار خط الأعداد تكون الأصغر 

الطريقة الثانية : الكسور المتكافئة 
إيجاد الكسور المتكافئة لجعل المقام نفسه  

قارن بسط كل كسر  
الترتيب من الأصغر الى الأكبر  

١
٢
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QH"#EJC#0+ ,;F]0+

 QHRF]0+ "+2C#0+  1<9q RE� RFn T0+ 6RFn "2C D' 3H;\W

6RFn "2C T0+ 1<9q RE� RFn D' 3H;\W

1<950+ RE� RF]0+

الفصل 
١٠

٣كسر بسطه أكبر من مقامه أو يساويه

٨  ×  ١ + ٣=٨١ 
٨=

١١

٨

نستخدم القسمة المطولة

١١

٨
=

٨

٣
١

البسط

المقام

العدد

الكسر

 × 

  +  

71



QHRm90+ ,;F]0+
الفصل 

١١

الكسر العشري  : عدد تستعمل فيها الفاصلة العشرية و القيمة المنزلية لتمثل جزءاً من الكل  . 

Rm90+Q�' D' �+7h#0+QHRm90+ ,;F]0+ . QHRF]0+ "+2C/0+

جزء واحد من عشرة أجزاء متطابقة 

قراءة أجزاء المئة و كتابتهاقراءة الأعشار و كتابتها

تقرأ : خمسة و أربعين جزء من مئة  

لكتابة الأعداد الكسرية على صورة 
كسور عشرية  

نستخدم احدى الطريقتين :

النماذج أو جدول المنازل   

تقرأ : اثنان و خمسة أعشار  
تكتب    ٢٫٥   

العدد الكسري   

  ٢   ٥

  ١٠

  ١٠٠
  ٤٥

  ٠٫٤٥  =
  ١٠

  ٠٫٥    =
  ٥

تقرأ : خمسة أعشار   
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QHRm90+ ,;F]0+
الفصل 

١١

الكسر العشري  : عدد تستعمل فيها الفاصلة العشرية و القيمة المنزلية لتمثل جزءاً من الكل  . 

QHRm90+ ,;F]0+ 3EB>W

تمثيل العدد                          على خط الأعداد :

QHRm90+ ,;F]0+ QA,#V'QHRm90+ ,;F]0+ GEWRW

حدد العدد ٤

حدد علامة منتصف بين ٤  ،   ٥

حدد علامة بين ٤ ،                  ٤

أولاً : رتب الفواصل العشرية 
بعضها فوق بعض .

ثانياً  : ضع أصفاراً على يمين 
آخر منزلة ليصبح للأعداد 

جميعها العدد نفسه من 
المنازل .

و أخيراً : قارن بين الأعداد و 
رتبها باستعمال القيمة 

المنزلية .

العدد الواقع على يمين خط الأعداد  هو الأكبر

الطريقة ( ٢ ) : جدول المنازل

الطريقة ( ١ ) : خط الأعداد

تساوي منزلة الآحاد و أكبر
العشرات 

٧٩٫٧٧٩٫٥  < 

٤
٤

١

٢

١
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QHRm90+ ,;F]0+
الفصل 

١١

الكسر العشري  : عدد تستعمل فيها الفاصلة العشرية و القيمة المنزلية لتمثل جزءاً من الكل  . 

QHRm90+ ,;F]0+ . QH"#EJC#0+ ,;F]0+ sq#]W#aKEWRW . QHRm90+ ,;F]0+ . ,;F]0+ QA,#V'

تحويل الكسر الاعتيادي لكسر مكافيء مقامه   
١٠   أو   ١٠٠  

للمقارنة بين الكسور الاعتيادية و الكسور العشرية  
أكتب الكسر الاعتيادي على صورة كسر عشري أو العكس و قارن بينهما 

الخطوة ١  :  كتابة الاعداد الكسرية على صورة كسور  عشرية . 

الخطوة ٢  :  المقارنة باستعمال خط الاعداد .   

الخطوة ٣  :  الترتيب من الاصغر الى الاكبر أو العكس .

أمثلة تكافؤ الكسور الاعتيادية و الكسور 
العشرية 

( ١ )

( ٢ )

( ٣ )

( ٤ )

ترتيب الأعداد من الأكبر الى 
الأصغر 
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لتقريب كسر عشري باتباع إحدى الطريقتين 

QHRm90+ ,;F]0+ GHRVW

  #a?Rw . QHRm90+ ,;F]0+ )>h
الفصل 

١٢

 #a?Rw . QHRm90+ ,;F]0+ )>h

تتم عملية جمع الكسور العشرية و طرحها بطريقتين :  

١٫٣٣١٫٣٣  أقرب للعدد  واحد

١ - تحديد المنزلة التي يتم التقريب إليها ووضع خطاً أسفلها .  
٢ - إذا كـان الـعدد عـلى يـمين الـمنزلـة الـمراد الـتقريـب إلـيها أصـغر 

من ٥ تبقى كما هي . 

٣ - أما إذا كان أكبر من ٥  أو يساويها يضاف إليه واحد ٠ 

١٫٣٣  أقرب للعدد  واحد

لان العدد ٣  أصغر من ٥ 
فإن العدد الكلي  ييقى كما هو

الخطوة ١  : رتب الفواصل العشرية 

تحت بعضها  .   

الخطوة ٢  :  اجمع أو طرح التي لها 

القيمة المنزلية نفسها  . نموذج جمع 
كسريين عشريين 

نموذج طرح 
كسريين عشريين 

  pi#>80+ -#>9J$+ (z) QVHRv0+ Q[,;0+ . Y<V0+ -#>9J$+ (�) QVHRv0+

  "+2C/0+ l( -#>9J$+ (z) QVHRv0+

GHRVJ0+ 2C+;[ -#>9J$+ (�) QVHRv0+

 ٠٫٢٥
  ٠٫٤٦

٠٫٧١

 ١٫٤٦
  ٠٫٣٤

١٫١٢

 ١٫٥
  ٢٫٣

٣٫٨

  +
  +

  -
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خامس ابتدائي
الفصل الدراسي الثاني 



مجموع البيانات 

عدد البيانات 

1*#F\0+ l$;J>0+

lE���$;0+

 -+;8>0+

�2>C/0#* 3EB>J0+

Qh."7>0+ �2>C/0#* 3EB>J0+

نجمع العددين في المنتصف   =  العدد في المنتصف  

 ٢

عدد البيانات زوجي   عدد البيانات فردي  

ترتب الأعداد تصاعدياً أو تنازلياً  

 =

 =
هو طريقة  لتنظيم 

البيانات 
تُستعمل فيها الأعمدة 
لعرض عدد العناصر في 

كل مجموعة .

هو طريقة  لتنظيم 
البيانات 

تُستعمل فيها الأعمدة 
لعرض و مقارنة 

مجموعتين من البيانات 
حول موضوع واحد .

العدد الأكثر تكراراً لمجموعة من البيانات 

 -#>J?#0+ . �#4?u0+
الفصل 

٧
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 -#>J?u0+ ,;F]0+ . -#>J?#0+ }W+;80+ ^�2C

قوي  
مؤكد 

فرصة وقوع حدثٍ ما  

نتيجة التجربة  
هي مجموعة النواتج الممكنة في تجربة 

احتمالية .

 -#>J?#0+ . �#4?u0+
الفصل 

٧

مستحيل  متساوي 
الإمكانية 

نوع الاحتمال  

ضعيف  

ح ( حدث ) = 
عدد النواتج  في الحادثة

عدد النواتج الممكنة
هو مخطط يبين جميع النواتج الممكنة لحدث 

مُعين . 

تذكر ( تكتب النواتج في نهاية كل فرع 
من فروع الرسم الشجري )

الرسم الشجري 

يُمكن عرض نواتج تجربة احتمالية باستعمال 
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QnRJm>0+ Y$+;V0+

الأعداد التي 
تُضرب بعضَها 
في بعض لنجد 

ناتج الضرب .

 d#5C#|>0+ . Y$+;V0+  
الفصل 

٨

القواسم  

تذكر  
جميع الأعداد الأولية فردية ماعدا   ٢  

زوجي  

الأعداد الأولية

  d#5C#|>0+ . Y$+;V0+

المضاعفات  

حاصل ضرب عددٍ 
في عددٍ آخر .

هو عددٌ يكون قاسماً 
لعددين أو أكثر . 

القاسم المشترك الأكبر 
( ق.م.أ)  

أكبر قاسم مشترك بين 
عددين أو أكثر .

الأعداد غير الأولية

QE0./0+ RE� "+2C/0+ . QE0./0+ "+2C/0+

يكونُ للعدد قاسمان 
مختلفان فقط.

يكونُ للعدد أكثر 
من قاسمين .

مثال القاسم المشترك الأكبر 
للعددين ١٥ ، ١٢ 

هو ٣
مثال العدد ١٥ 

 ١  x  ١٥
 ٣  x ٥

فيكون العدد ١٥ مضاعفاً 
للأعداد  

 ١٥ ، ٥ ، ٣ ، ١

مثال ٢ ، ٣ ، ٥ ، ٧

مثال  ٤ ،  ٦ ، ٨ 
مثال العدد ١٢ 

 ١  x  ١٢
 ٢  x ٦
 ٤  x ٣

فتكون قواسم ١٢ 
هي  

١٢ ، ٦ ، ٤، ٣ ، ٢ ، ١

ملحوظة  
يعتبر الواحد قاسماً مشتركاً 

لجميع الأعداد 
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 ,;F]0+ lEFKW

 d#5C#|>0+ . Y$+;V0+  
الفصل 

٨

Q�q#]J>0+ ,;F]0+

هي كسور متكافئة في 
القيمة .

المضاعف المشترك الأصغر ( م.م.أ)

QnRJm>0+ d#5C#|>0+QH"#EJC#0+ ,;F]0+ QA,#V'

يكونُ الكسرُ في أبسط 
صورة عندما يكونُ القاسم 
المشترك الأكبر للبسط و 

المقام هو الواحد .

المضاعف المشترك الأصغر هو 
أصغر عدد يقبل القسمة على 

عددين أو أكثر بدون باق .

يمكن المقارنة بين الكسور 
باستعمال الرسم و النماذج .

المقام مختلفالمقام نفسه

نُقارن بين 
البسوط.

نكتب كسوراً مكافئةً 
لها تكُون مقاماتها 
متساوية ، ثم نُقارن 

بين البسوط .

<

مثال  
مضاعفات العدد ٢ هي  

 …  ،  ٠  ،  ٢  ، ٤ ، ٦ ،  ٨  ،  ١٠  ،  ١٢
مضاعفات العدد ٥  هي  

 … ، ٠ ،  ٥  ، ١٠  ، ١٥ ، ٢٠
العدد ١٠ مضاعفاً مشتركاً أصغر 

للعددين ٢ ، ٥  

ملحوظة  
يعتبر الصفر مضاعفاً 

مشتركاً لجميع الأعداد 

مثال  
١

٣
٢
٣

،
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#a?Rw . ,;F]0+ )>h  
الفصل 

٩

Qa*#mJ>0+ ,;F]0+ )>h
الكسور المتشابهة : هي كسور لها المقامات نفسها .

النماذج
١ ) اجمع البسوط 
و اكتب الناتج على 

المقام نفسه .

Qa*#mJ>0+ ,;F]0+ :Rw

الأعداد الأعدادالنماذج

١) اطرح البسوط 
و اكتب الناتج على 

المقام نفسه .

تذكر  
يجب كتابة الكسر غير 

الفعلي على صورة عدد 
كسري .

تذكر  
لكي تكتب الناتج في أبسط صورة ، 

اقسم البسط و المقام على قاسمهما 
المشترك الأكبر .

٢ ) ابسط الكسر.
٢ ) ابسط الكسر.

تطرح البسوط و لا تطرح المقامات تجمع البسوط و لا تجمع المقامات 
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#a?Rw . ,;F]0+ )>h  
الفصل 

٩

Qa*#mJ>0+RE� ,;F]0+ )>h
الكسور غير المتشابهة : هي كسور ذات المقامات المختلفة .

النماذج
١ ) اعدْ كتابة الكسرين 

مستعملاً المقام 
المشترك الأصغر لهما .

Qa*#mJ>0+ RE� ,;F]0+ :Rw

الأعداد النماذج الأعداد

تذكر  
 يمكن تحويل الكسور غير المتشابهة 

الى كسور متشابهة باستعمال 
المقام المشترك الأصغر .

٢ ) اجمع الكسرين 
المتشابهين .

١ ) اعدْ كتابة الكسرين 
مستعملاً المقام 

المشترك الأصغر لهما .
٢ ) اطرح الكسرين 

المتشابهين .

٣ ) ابسط الكسر.٣ ) ابسط الكسر.
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( Y<' ) RJ><>0+

!#EV0+ d+2?.
الفصل 

١٠

النظام المتري : هو استعمال وحدات القياس التي تعتمد على النظام العشري .

-;v0+ d+2?.

( Y$ ) RJ>EJ8F0+( U ) RJ>0+( Y<n ) RJ';<E]0+

لقياس الأطوال القصيرة يساوي 
سمك ٦ ورقات تقريباً .

لقياس الأطوال  
يساوي عرض الزر تقريباً .

لقياس الأطوال  
لقياس المسافات الطويلة .يساوي ارتفاع كرسي تقريباً .

كلم 

م 

سم 

ملم 
 ١٠٠

٠  ÷
 

 ١٠٠
   ÷ 

 ١٠  
 ÷ 

 ١٠
٠٠ 

  × 
 

 ١٠٠   ×  

 ١٠   ×  
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( Yo<' ) U+Ro<'

!#EV0+ d+2?.
الفصل 

١٠

الكتلة : هي قياس كمية المادة في جسم .

واحد  ملجم 
فتاتة خبز

Q<J]0+ d+2?.Q9F0+ d+2?.

( Yon ) U+Rh;<En Dw ( Yh ) U+Rh( 3' ) RJ<<'( - ) RJ0

واحد  جم 
 قطعة من شريحة 

خبز

واحد  كلجم 
قالب حلوى 

واحد  طن 
واحد  مل  شاحنة

 كمية السائل في 
القطارة

واحد  لتر 
 قارورة ماء 

متوسطة الحجم

طن 
كجم 

جم 
ملجم 

 ١٠٠٠
 ١٠٠٠

 ١٠٠٠

  × 

   ÷  

مل 

ل 

 ١٠٠٠

  × 

   ÷  

السعة : هي مقدار ما يمكن أن يحويه وعاء من سائل .
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!#EV0+ d+2?.
الفصل 

١٠

أولاً : اكتب الزمن بوحدتي الساعة و الدقيقة .  
ثانياً : اطرح زمن البدء من زمن الانتهاء ، احرص طرح 

الساعات من الساعات و الدقائق من الدقائق . 
ثالثاً : تذكر أن تحسب الزمن قبل منتصف الليل وبعده .

 D'70+     1|V8>0+ D'70+

الدقيقة ( د ) =  ٦٠  ثانية  ( ث ) 

الساعة ( س ) =  ٦٠  دقيقة ( د ) 

اليوم ( ي ) = ٢٤  ساعة ( س ) 

الأسبوع ( أ ) = ٧ أيام ( ي ) 

السنة ( ن ) =  ٥٢  ( أ ) = ١٢ ( ش )

الزمن المنقضي  : هو الفرق بين زمن بداية حدث و زمن نهايته .
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QE$28a0+ -#]O#0+
الفصل 

١١

QE$28b d+"R5'

 QvV80+ YEVJF>0+ YEVJF>0+ �4A YEVJF>0+  Q9vV0+ �;JF>0+

موقعٌ مُحددٌ في 
الفضاء و تمثلها 

نُقطةٌ بالقلم  .

التعبير اللفظي : النقطة أ

أ

ل  مجموعة نُقطٍ تُشك
مساراً مُستقيماً 

يمتد في الاتجاهين 
دون نهاية .

التعبير اللفظي :  
المستقيم  دجـ  أو المستقيم جـ د

دجـ

جُزء من مستقيم له 
نُقطة بداية يمتد في 
أحد الاتجاهين دون 

نهايةٍ  .

التعبير اللفظي :  
نصف المستقيم س ص

صس

جُزء من مستقيم له 
نُقطة بداية ، و لها نقطة 

نهاية .

التعبير اللفظي :  
القطعة المستقيمة أب 

أو القطعة المستقيمة ب أ

ب أ

هو سطح منبسط يمتد 
في جميع الاتجاهات دون 

نهاية .

التعبير اللفظي :  
المُستوى ن م ع

بالرمز :   أ ب      أو      ب أبالرمز :  س صبالرمز :  د جـ       أو      جـ د

و لا يمكن قياس طوله  و لا يمكن قياس طوله  
و لا يمكن قياس طولها  

يمكن تحديده بثلاث نقاط 
على الأقل ليست على 

استقامة واحدة  
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QE$28a0+ -#]O#0+
الفصل 

١١

d#>EVJF>0+ p+.I@

  =+2'#9J>0+ =#>EVJF>0+=#HI+;J>0+ =#>EVJF>0+ =#9w#VJ>0+ =#>EVJF>0+

 Q>EVJF>0+ )vV0+
QV*#vJ>0+

مستقيمان متقاطعان 
نشأ من تقاطعهما زاوية 

قائمة .

التعبير اللفظي  
المستقيم هـ ل عمودي 

على المستقيم م ن

هـ

مستقيمان يقعا في مستوى واحد  
بينهما مسافةٌ ثابتةٌ لا تساوي 
صفراً  و لا يلتقيان أو يتقاطعان 

مهما امتدّا .

التعبير اللفظي  
المستقيم س ص يوازي المستقيم ع ل

س

ع

ص

مستقيمان يلتقيان أو يتقاطعان 
عند نُقطة واحدة فقط  .

التعبير اللفظي  
المستقيم أ ب يتقاطع مع المستقيم جـ د 

ب
ل

تسمى القطع المستقيمة 
المتساوية في طولها  

قطعاً مستقيمة متطابقة .

التعبير اللفظي  

هـ و     تطابق     جـ د 

بالرمز :  س ص            ع لبالرمز :  هـ ل          م ن
بالرمز :   أ ب يتقاطع مع جـ د

ل

نم

دأ

جـ

بالرمز :   هـ و           جـ د

جـ

د

وهـ ٢ سم

٢ سم

□
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QE$28a0+ -#]O#0+
الفصل 

١١

QEC#*R0+ -#]O/0+

 3EvJF' )*R' �#<e@ 6I+;J' DE9' �R\8' MKO

كـــل ضـــلعين مـــتقابـــلين 
متطابقيان . 

كـــل ضـــلعين مـــتقابـــلين 
متوازيان . 

جميع الزوايا قائمة .

جميع أضلاعه متطابقة . 
جميع الزوايا قائمة . 

كـــل ضـــلعين مـــتقابـــلين 
متوازيان .

كـــل ضـــلعين مـــتقابـــلين 
متطابقان . 

كـــل ضـــلعين مـــتقابـــلين 
متوازيان .

جميع أضلاعه متطابقة .  
كـــل ضـــلعين مـــتقابـــلين 

متوازيان .

ضـلعان فـقط مـن أضـلاعـه 
الـمتقابـلة مـتوازيـان و غـير 

متطابقان .

تذكر 
إشارة المربع الصغيره في 
زاوية الشكل تدل على أن 

الزاوية قائمة .

هو مضلع له أربعة أضلاع و أربع زوايا  .

ليست متوازيات أضلاع متوازيات أضلاع 
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QE$28a0+ -#]O#0+
الفصل 

١١

-+.20+ 3EB>W . QKWR>0+ p+.I/0+ : Q$28a0+

يتشكل المستوى الاحداثي عند تقاطع خطي أعداد ، نقطة تقاطعهما هي نقطة الأصل 

 ,;\'
d#8EF0+

 ,;\'
d+"#40+

3_/0+ QvVA

لتحديد موقع ملك الغابة الأسد 
أبدأ من نقطة الأصل ثم تحرك 

لليمين ٣ وحدات و للأعلى ٥ وحدات 
( ٣ ، ٥ )

النقطة هـ تقابل الزوج المرتب  
( ٤ ، ٢ )

 1S+2?u0+
18EF0+

 1S+2?u0+
6"#40+

الخطوة   ١  : ابدأ من نقطة الأصل ( ٠ ، ٠ )  

الخطوة  ٢  : تحرك ٤ وحدات يميناً على 

المحور السيني .  

الخطوة  ٣  : تحرك ٢  وحدات الى أعلى و 

حدد موقع النقطة .  

الخطوة  ٤  : سم النقطة هـ . 
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QE$28a0+ -#]O#0+
الفصل 

١١

QE$28a0+ d#<H;\J0+

تسمى حركة الشكل الهندسي تحويلاً هندسياً و يسمى الشكل الناتج عن هذه الحركة صورة الشكل  

 j#\FA#0+ !#]9A#0+ =+,.20+

يسمى قلب شكل هندسي حول 
مستقيم  و الحصول صورة مرآة لهذا 

الشكل انعكاساً   
و يسمى المستقيم محور الانعكاس

يسمى تدوير شكل هندسي حول نقطة 
دوراناً  

و الدوران لا يغير قياسات الشكل أو نوعه .

هو إزاحة شكل دون تدويره ، و لا 
ينتج عن ذلك تغيرفي قياساته أو 

شكله .

تذكر  
التحويلات الهندسية تحافظ على 

90الأبعاد و على قياسات الزوايا . 



استعمل العد 

مح = ٢ ل + ٢ ض مح =  ٤ س 

Yo\0+ . Q?#F>0+ . lE\>0+
الفصل 

١٢

Q?#F>0+  )<|' lE\'

)*R' lE\'

المساحة :  عدد الوحدات المربعة اللازمة لتغطية سطحٍ ما .

ض

ل
 م  = ض   ل

س

 م   =  س 

Q?#F>0+ RH2VW=;A#V0+ -#>9J$+

ضرورة عد 
المربعات الكاملة و 

أنصاف المربعات 
لتقدير مساحة 

الشكل التقريبية 
٢

المضلع : شكل مستوٍ مغلق يتكون من قطعٍ مستقيمة 
تتلاقى مثنى مثنى عند نهايتها و لا تتقاطع  .

يقاس محيط المضلع بوحدات الطول كالملمتر و السنتمتر و المتر  .

3EvJF' lE\'

من وحدات المساحة الملمتر المربع و السنتمتر المربع و المتر المربع .

3EvJF' Q?#F' )*R' Q?#F'

ض

ل

س

محيط المضلع  :  بجمع أطوال أضلاعه .

91



"#9*/0+ QES#<S -#]O/0+

مجسم له طول و عرض و ارتفاع

الشكل الثلاثي الابعاد الذي يُشكل وجوهه مضلعات يسمى متعدد السطوح .

~.Rc'QA+;v$+URb ,;m8'

1S#<S ,;m8'1C#*, ,;m8'

Yo\0+ . Q?#F>0+ . lE\>0+
الفصل 

١٢

مُجسم فيه قاعدة 
دائرية الشكل و 
سطح ٌمنحنٍ من 

القاعدة الى الرأس .

منشور قاعدتاه 
مثلثتا الشكل  .

منشور له ستة 
أوجه مستطيلة بما 

فيها القاعدتان .

مُجسم فيه قاعدتان 
دائريتان متوازيتان و 
متطابقتان ، و سطحٌ 

منحنٍ يصل بين 
القاعدتين  .

مُجسم له قاعدة واحدة ، يمكن 
أن يكون شكلها مثلثاً أو مربعاً 

أو خماسياً أو … و أوجهه 
الجانبية عبارة عن مثلثات  .

المنشور شكل متعدد السطوح فيه وجهان 
متوازيان متطابقان يُسميان قاعدتي المنشور .
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Yo\0+ . Q?#F>0+ . lE\>0+
الفصل 

١٢

 Yo\0+

ز داخل شكلٍ ثُلاثي الأبعاد   هو مقدار الحي
يقاس الحجم بالوحدات المكعبة ، و الوحدة المكعبة لها طول و عرض و ارتفاع 

 1C#*^^�R0+ ,;m8>0+ Yo?

 =;A#V0+ -#>9J$+  pi#>80+ -#>9J$+

 �  ×  �  ×  - = :

٥ سم٦٠ وحدة مكعبة  سم
 ٣

٤ سم
ح =  ٥  ×  ٣  ×  ٤ 

٣ ح = ٦٠ سم  
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سادس ابتدائي
الفصل الدراسي الثاني 



 QH"#EJCu0+ ,;F]0+ T<C d#E<>90+
الفصل 

٦

 �,;_ lF*@ 1q RF]0+

هي الصورة التي يُكتب 
فيها الكسر بحيث يكون 
القاسم المشترك الأكبر 

لبسطه ومقامه هو 
العدد واحد   .   

العددان ١٢ و ٢ عددان 

متناغمان  

تسهل قسمتهما 

ذهنياً  

١٢ ÷ ٢  =  ٦

 Qa*#mJ>0+ ,;F]0+

هي الكسور التي لها 

المقامات نفسها    .   

 Qa*#mJ>0+ RE� ,;F]0+

هي الكسور التي لها 

مقامات مختلفة    .   

Q>�#8J>0+ "+2C/0+( 1*R|0+ RE�80+ ) j;<V>0+

هو العدد الذي إذا ضرب 

بالعدد المعطى كان 

الناتج العدد واحد       

أعداد مترابطة في 

مسألة يسهل التعامل 

معها ذهنياً  .

٣
٥

٥

٣
مقلوب 

العدد

لأن ناتج ضربهما 

يساوي واحد    

٢

٣

٥

٨

كسران 
 غير 

متشابهان

كسران ٧
 متشابهان

٩

٤٤

قواسم  ٩ :     ١     ،     ٣  ،     ٩

قواسم  ٧ :      ١    ،   ٧ 

٧
٩

في  أبسط 
صورة 

( ق . م . أ ) للعددين ٧ ، ٩  
هو  ١
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 QH"#EJCu0+ ,;F]0+ T<C d#E<>90+
الفصل 

٦

نجمع  أو نطرح 
البسطين ، و نستعمل 

المقام نفسه    .   

إذا كان البسط قريب 
من المقام بصورة 

كبيرة يقرب الكسر 
الى العدد التالي     .   

٥
٧
٨

٤
٦

يقرب 
الى 

١٢

T<C/<0�  T0+TA"/<0 ١
٢

إذا كان البسط قريب 
من نصف المقام 
يقرب الكسر الى 

النصف      .   

إذا كان البسط أصغر 
كثيراً من المقام يقرب 

الكسر الى العدد 
السابق      .   

 ,;F]0+ GHRVW

يقرب ١
الى 

١
٢
١

يقرب ٨
الى 

صغر

 "+2C/0+ . ,;F]0+ )>h
  #a?Rw . Qa*#mJ>0+ QHRF]0+

 DHRFn  1<n "2C + 6RFn "2C DHRFn "2C

نجمع  أو نطرح الأعداد 
الكلية و نضع الكسر كما 

هو    .   

٥
+=

٥

٣
١

٢
١

+٤=٣
١

٢

٤
٦

٣

٥-
٦=
٢

٢

٣ ٢
٦

١
٣

=

تذكر 
الكسور المتشابهة هي التي 

لها نفس المقامات .

جمع أو طرح 
الكسور أولاً ثم 

الأعداد الكلية    .   

تذكر 
أحياناً نحتاج إعادة التجميع 

للكسور بعملية الطرح  . 96



 QH"#EJCu0+ ,;F]0+ T<C d#E<>90+
الفصل 

٦

نضرب البسط  ×  البسط ،  و 
المقام  ×  المقام      .   

٢
=

٣
٥

 RFn  ×  RFn RFn  ×  1<n "2C ( م . م . أ ) أعيد كتابة الكسرين يكون لهما المقام نفسه باستعمال
للمقامين       .   

نضع العدد واحد مقام للعدد الكلي       

 ,;F]0+ jRe

  
 ×٦

١٥

 QHRF]0+ "+2C/0+ . ,;F]0+ )>h
  #a?Rw . Qa*#mJ>0+ RE�

تذكر 
الكسور غير المتشابهة  هي 

التي لها مقامات مختلفة  .

أوجد ناتج الجمع أو الطرح كما في الكسور المتشابهة . 

كتابة الناتج في ابسط صورة عند الحاجة  . 

٩١٩
٤ ٤٤

١٢ = =  × ١

٢
٢—٣

١=—
٢ x ٢
٢ x ٣

٣ x ١
٣ x ٢

٤
— ٦٦

٣=
٦
١
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 QH"#EJCu0+ ,;F]0+ T<C d#E<>90+
الفصل 

٦

٥
+ ٥

 1<9q RE� RFn T0Z 6RF]0+ "290+ 3H;\W ( z

 ,;F]0+ jRe 1q yK$ #>n jR|0+ ( �

 QHRF]0+ "#<C/0+ jRe

X

٥

نكتب الكسر الأول كماهو  . 

٢ كسر ١
غير فعلي

١٠ ٢

١١ ١
٢

= ٥

 X 
١ ٢٥

١ X ١١١١=
١٠
١١

 ,;F]0+ Q>F[

نحول عملية القسمة الى 
ضرب  . 

نقلب الكسر الثاني ( النظير 
الضربي )  . 

نضرب كما في ضرب الكسور   

 QHRF]0+ "+2C#0+ Q>F[

 ,;F]0+ Q>F[ 1q yK$ #>n Q>FV0+ ( �

١
٢٣

١٣
٢
١

١
=

=

X  ÷ 

٣
٢١=٢ ١

  ÷  ١
٢

٣١
٤

٢٤  ÷  =٤
٧١٧

٧
٢

 ÷ ١٧
٤= X 

٢
٧

١٧
٤٢

=
١٤

١٧

 1<9q RE� RFn T0Z 6RF]0+ "290+ 3H;\W ( z
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 G$#8J0+ . QKF80+
الفصل 

٧

هي مقارنة بين كميتين من 
نفس النوع باستعمال 

القسمة  .    

   QKF80+   -29>0+

هو علاقة تقارن بين كميتين لهما 
وحدتان مختلفتان   .    

١٠ ريال سعودي

٢  دينار  أردني

الوحدتان  
مختلفتان  

�2?;0+ -29'

هو المعدل الذي مقامه 
يساوي العدد واحد  .    

١  دينار  أردني

المقام ٥ ريال سعودي
يساوي  

واحد 

GF80+ -.+2h

هو جدول تُنظم فيه 
كميات من النسب و 

المعدلات التي لها القيمة 
نفسها   .    

G$#8J0+G$#8J0+ 3?

تُكتب نسبة مشبكين أحمرين 
إلى ٦ مشابك زرقاء بثلاث 

طرق  :

تكون الكميتان 
متناسبتين إذا كان لكل 

منهما النسبة نفسها أو 
المعدل نفسه .    

هو إيجاد القيمة 
المجهولة فيه   .    

النسبة لا تمييز لها  
المعدل له تمييز 
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d#0#>J?#0+ . QH;�>0+ QKF80+
الفصل 

٨

  QH;�>0+ QKF80+

هي نسبة تقارن عدد ما بــ  ١٠٠   

  QH"#EJC+ ,;Fn  QHRmC ,;Fn

يُمكن كتابتها بشكل   

من نسبة الى كسر اعتيادي   

١
٢

٥٠
١٠٠

٪ ٥٠==

من نسبة الى كسر عشري   

٪ ٣٠

=
من كسر اعتيادي الى نسبة  

=
٣
١٠

٣٠
١٠٠

=

١٠ × 

٠٫٥٠
من كسر عشري الى نسبة

=

حرك الفاصلة العشرية منزلتين 
نحو اليمين و أضف إشارة ٪   

تُكتب على صورة كسر اعتيادي 
مقامه ١٠٠ ثم لكسر عشري 

١٤٥ ٪١٫٤٥

   Q8E90+ �#|q

 Q>�8' Q>g#[ 6Rom0+ Y$R0+

هو مجموعة كل النواتج الممكنة لتجربة ما    

استعمال عملية 
الضرب لإيجاد عدد 

نواتج فضاء العينة .    

 290+  @2K'

٥٠
١٠٠

٣  x  ٢  x  ٢  = ١٢ طرق

ثوب  x  شماغ  x  جوارب  
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d#0#>J?#0+ . QH;�>0+ QKF80+
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٨

   -#>J?#0+

 -#>J?#0+ "#oHZQS"#? Q>>J' -#>J?+ "#oHZ QvEF* QS"#?

هو فرصة وقوع حادثة معينة .    

يمكن إيجاد الاحتمال باستعمال النسبة .   

ح ( حدث ) = 
عدد النواتج  في الحادثة

عدد النواتج الممكنة

الحادثتان المتتامتان هما  

حادثتان يُحتمل وقوع أحدهما ، و لكن لا 

يمكن وقوعهما معاً في الوقت نفسه  

مجموع احتماليهما = ١    أو    ١٠٠ ٪

حدث أو ناتج واحد لتجربةٍ ما 
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الزاوية: تتكون من ضلعين يشتركان في نقطة واحدة تسمى رأس الزواية  و تُسمى 
الزاوية بدلاله رأسها و تُقاس بالدرجات . 

الزاويتان المتقابلتان بالرأس لهما 
القياس نفسه ( زوايا متطابقة ) 

رأس الزاوية
d#9<|>0+ . #H+.70+

الفصل 
٩

#H+.70+ DE* d#[#<90+

 !@R0#* =#J<*#VJ' =#JH.+I  =#J<'#]J' =#JH.+I  =#J'#JJ' =#JH.+I

زاويتان مجموع 
قياسيهما يساوي ١٨٠ ⁰   

زاويتان مجموع 
قياسيهما يساوي ٩٠ ⁰   

#H+.70+ �+;A@

قائمة  =  ٩٠ ⁰  

⁰٠    <   حادة   <   ٩٠ ⁰ 

⁰١٨٠      >  منفرجة   >   ٩٠ ⁰  

مستقيمة  =  ١٨٠ ⁰

ضلع

ضلع
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تصنيف المثلثات 

سم
٢ ٢سم

٢سم

٢سم ٢سم

٣سم

إذا لم يكن فيه 
أضلاع متطابقة

إذا كانت كل 
أضلاعه متطابقة

إذا كان فيه ضلعان 
متطابقان

٣سم

سم
٢

٤سم

�<���B>0+

�#<e/0+ GF?

�#<e/0+ �<Jc'DE9<|0+ y*#vJ'�#<e/0+ y*#vJ'

به زاوية منفرجة 
واحدة 

QH.+70+ pR58'

#H+.70+ GF?

#H+.70+ "#?QH.+70+ Yg#[

به زاوية قائمة به ٣ زوايا حادة 
واحدة  

تذكر 
أي مثلث يوجد به زاويتين 

حادتين على الأقل

تذكر 
مجموع قياسات زوايا المثلث 

يساوي ١٨٠ ⁰

d#9<|>0+ . #H+.70+
الفصل 

٩
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 3EvJF' )*R' �#<e@ 6I+;J' DE9' �R\8' MKO

الـــــمـتـقـابـــــلـة  أضـــــلاعـــــه 
متطابقة . 

الـــــمـتـقـابـــــلـة  أضـــــلاعـــــه 
متوازية . 

جميع زواياه قوائم  .

جميع أضلاعه متطابقة . 
جميع زواياه قوائم . 

الـــــمـتـقـابـــــلـة  أضـــــلاعـــــه 
متوازية  .

الـــــمـتـقـابـــــلـة  أضـــــلاعـــــه   
متطابقة . 

الـــــمـتـقـابـــــلـه  أضـــــلاعـــــه 
متوازية .  

الـــــمــتــقــابـــــلــة  زوايـــــاه 
متطابقة .

جميع أضلاعه متطابقة .  
أضلاعه المتقابلة متوازية 
زواياه المتقابلة متطابقة.

فــــيه ضــــلعان مــــتوازيــــان 
فقط وغير متطابقان ٠ 

تذكر 
إشارة المربع الصغيره في 
زاوية الشكل تدل على أن 

الزاوية قائمة .

هو مضلع له أربعة أضلاع و أربع زوايا  ،

d#9<|>0+ . #H+.70+
الفصل 

٩

مجموع قياسات  زواياه =  ٣٦٠ ⁰
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 Yo\0+ . Q?#F>0+ . lE\>0+
الفصل 

١٠

�Rg+20+

هي مجموعة النقاط في المستوى ، التي لها البعد 
نفسه عن نقطة معلومة تُسمى المركز  

ويسمى البعد الثابت نصف القطر ٠

المركز 

القطر : أطول وتر ، 
وهو المسافة بين 

نقطتين على الدائرة و 
المارة بالمركز  

 

محيط الدائرة : 
المسافة حول الدائرة 

مح = ط ق  
أو  

مح = ٢ ط نق 

نصف القطر : 
المسافة بين مركز 
الدائرة و نقطة على 

الدائرة .  
ق = ٢ نق  

١نق =                ق
٢

 �#<e/0+ 6I+;J' Q?#F'

القاعدة : يمكن أن تكون القاعدة 
أي ضلع من أضلاع  متوازي 

الأضلاع .  

الارتفاع : هو البعد 
بين القاعدة و الضلع 

المقابل لها . 

م = ق  ×  ع

تذكر 
يُمكن كتابة وحدة قياس 

المساحة بطريقة مختصرة و 
باستعمال الأس ٢  105



 Yo\0+ . Q?#F>0+ . lE\>0+
الفصل 

١٠

�<B>0+ Q?#F'

 � N            =  ١م
٢

1C#*R0+ ,;m8>0+ Yo?

شكل ثلاثي الأبعاد له قاعدتان متوازيتان ، في صورة 
مستطيلين متوازيين  .

� � -   =   :

 �

 -
 �

الحجم : هو مقدار الحيز داخل 
الشكل الثلاثي الأبعاد ، و يقاس 

بالوحدات المكعبة   .

تذكر 
يُمكن كتابة وحدة قياس الحجم 
بطريقة مختصرة و باستعمال 

الأس ٣ 

1C#*R0+ ,;m8>0+  �v$ Q?#F'

م = � - �  +  � - �  + � � � 

مجموع مساحات جميع أوجه المنشور 
مساحة سطح المنشور   .

تذكر 
يُمكن كتابة وحدة قياس 

المساحة بطريقة مختصرة و 
باستعمال الأس ٢ 

الحجم = الطول x العرض x  الارتفاع 

نصف طول القاعدة في الارتفاع 
المناظر لها  
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